

# 2019年 中国资本市场十大新闻



中国船舶集团有限公司正式成立



新华社图片 制图/王力

## 1 新证券法四审获通过

新修订的《中华人民共和国证券法》，历时四年多、历经全国人大常委会四次审议后，于12月28日在十三届全国人大常委会第十五次会议闭幕会上表决通过，自2020年3月1日起施行。

与旧的证券法相比，新修订的证券法在证券发行方面系统体现了注册制相关内容，在投资者保护方面力度加强

且创新了证券民事赔偿诉讼制度，在法律责任方面全面加大证券领域违法处罚力度。新证券法出炉标志着我国资本市场在市场化、法治化道路上又迈出至关重要的一步。作为资本市场的根本法，各方期待完成大修的证券法给市场生态带来深刻变化，更好护航资本市场改革发展。

## 2 资本市场“深改12条”出炉

9月9日至10日，证监会在京召开全面深化资本市场改革工作座谈会。会议提出了当前及今后一个时期全面深化资本市场改革的12个方面重点任务，包括发挥科创板的试验田作用、推动上市公司提高质量、补齐多层次资本市场体系短板、推动更多

中长期资金入市、推动建立具有中国特色的证券集体诉讼制度等。

此轮全面改革在资本市场近30年发展历程中具有里程碑意义，必将推动股市从量变走向质变，从规模增长迈向高质量发展。

## 3 科创板试点注册制扬帆起航

6月13日，科创板正式开板。7月22日，科创板首批公司上市，25家公司挂牌。截至12月30日，已有202家公司科创板上市申请获受理，其中70家公司成功上市，已上市公司累计募集资金已达824.2亿元。

作为资本市场改革的“排头兵”“试验

田”，科创板在新股发行、注册制、并购重组、再融资等方面进行一系列改革和创新，形成可复制、可推广经验，市场化定价功能初步显现。随着科创板相关改革持续落实深化，资本市场全面深化改革新动能有望持续涌现。

## 4 资本市场双向开放不断升级

9月10日国家外汇管理局决定取消QFII和RQFII投资额度限制，7月20日国务院金融稳定发展委员会办公室宣布，将原定于2021年取消证券公司、基金管理公司和期货公司外资股比限制的时点提前到2020年。

2019年以来，我国资本市场双向开放不断迎来新进展和突破。从MSCI扩容、A股纳入富时罗

素全球指数、1099家A股上市公司纳入标普新兴市场全球基准指数，到沪伦通的开通等，再到北向资金持续买入，双向开放的中国资本市场正吸引着全球资金涌入。截至三季度末，外资持有中国股票、债券规模分别达17685.54亿元、21840.75亿元，均创有统计数据以来历史新高。外资持有A股比例升至第三位，仅次于公募基金和保险机构。

## 5 多家银行理财子公司获准开业

2019年被称为理财子公司元年。自5月22日中国银保监会批准工银理财有限责任公司、建信理财有限责任公司开业以来，到目前为止，6家国有大型银行和招商银行、光大银行、兴业银行3家股份行的理财子公司已开业。还有多家银行理财子公司待批复或开业。银

行理财子公司开业将进一步丰富机构投资者队伍，通过研发符合市场需求的理财产品，增加金融产品供给，为实体经济和金融市场提供更多新增资金，更好满足金融消费者多样化金融需求。理财子公司可直接投资股票，有望成为A股市场机构投资者队伍重要角色。

## 6 中国船舶集团揭牌翻开国企改革新篇章

11月26日中国船舶集团有限公司揭牌成立，标志着国有企业专业化整合迈出重要一步。从1月至9月，央企各级企业新增混合所有制企业超600户，到450家国企改革“双百行动”试点企业进入施工期；从11家国有资本投资运营公司试点企业打造改革升级版，到深圳、上海、沈阳三地区域国资国企综改试

验全面推进，以点带面的国企改革正有序、有力地深入推进。

中国船舶集团、国家电网公司相继成立翻开了央企专业化重组新篇章。国企混改在电力、铁路、军工等重点领域纷纷破题。格力集团向珠海明骏协议转让格力电器15%股份，成为竞争性领域国企混改标杆。

## 7 沪深300指数涨幅居全球前列

截至12月30日，年内上证指数上涨21.90%，深证成指上涨43.18%，创业板指上涨43.16%。沪深300指数上涨35.57%，涨幅在全球主要股指中排名第二，仅次于纳斯达克指数。

6月27日，贵州茅台股价跃过千元大关，资金抱团核心资产成为2019年A股结构行情的主要特

征。2019年走出一批诸如贵州茅台、恒瑞医药、立讯精密等呈现趋势性上涨的牛股。上半年大消费中的龙头品种，如贵州茅台、恒瑞医药等，成为资金抱团的核心资产；下半年，随着5G基站建设发力，科技股逐步开始取代大消费，成为市场认可的新核心资产。

## 8 A股公司退市走向常态化

10月8日深交所发布公告称，决定长生生物股票终止上市，长生生物成为首家触发“五大安全”重大违法强制退市的上市公司。2019年以来，通过多种渠道实现退市的有18家公司，是近年退市家数最多的一年。债券违约、业绩造假、商誉减值、业绩巨亏、大股东风险等现象不

断出现，多家A股公司爆雷，康美药业、康得新、东旭光电、贵人鸟等一批公司身列其中。监管层坚决执行退市制度，依法依规实现“有进有退”，将扰乱市场秩序、触及退市标准的企业坚决清出市场，意味着A股“不死鸟”将成过去时。

## 9 新基金发行份额成立数量双创历史新高

2019年以来，公募基金整体业绩表现不俗，新基金发行市场火爆。截至12月27日，普通股票型基金（剔除2019年以来成立的新基金）2019年以来的平均收益率达45.01%，同期沪深300指数的涨幅为33.59%。347只普通股票型基金中有308只产品跑赢了业绩基准，占比近九成。2019

年公募基金业绩表现强势，让大量普通投资者意识到，专业投资机构的优势将不断凸显，借道公募基金参与A股投资的胜率会更高。截至12月27日，2019年以来新成立基金的发行份额达14144.12亿份，创历史新高；新成立基金数量达1040只，首次突破千只。

## 10 期货市场品种上市数量为历年之最

12月23日中金所推出沪深300股指期货。2019年期货及期权品种上市数量达15个，为我国期货市场历年之最。前11个月期货市场上市了包括红枣、20号胶、尿素、粳米、不锈钢和苯乙烯期货在内的6个商品期货品种和天

胶、棉花、玉米3个商品期权，12月上市了纯碱期货及PTA、甲醇、铁矿石、黄金期权等品种。目前上市品种数量达到75个。期货市场初步形成了商品金融、期货期权、场内场外、境内境外协同发展的局面。